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факторів формування насіннєвої продуктивності та знаходяться в залежності від ґрунтових 

та кліматичних умов зони, агротехніки вирощування та морфолого-біологічних особливостей 

рослин культури. 

2. Вологозабезпечення максимально сприяло формуванню найвищої продуктивності 

культури, частка його впливу досягала 67,2 %. 

3. Використання в виробничих умовах сортів Іордан і Тріумф та застосування 

зрошення сприяє отриманню врожайності на рівні 2,3–2,5 т/га, що, в свою чергу, забезпечує 

високу рентабельність вирощування культури. 
 

 

UDC 635.657: 631.5: 631.6 

Vlashcuk A. M., Drobit O. S., Shablia O. S., Drobit M. V. OPTIMIZATION OF CERTAIN 

ELEMENTS OF TECHNOLOGY FOR GROWING CHICKPEAS. Institute of climate smart 

agriculture of the NAAS, e-mail: KolpakovaLesya80@gmail.com 

 

The results of research on the influence of varietal composition on chickpea seed productivity in 

irrigated and non-irrigated conditions of southern Ukraine are given. It has been established that the 

cultivation of modern varieties of chickpeas in combination with irrigation is one of the main factors in the 

formation of seed productivity. The use of Jordan and Triumph chickpea varieties in production conditions 

and the use of irrigation helps to obtain a yield at the level of 2.3-2.5 t/ha, which, in turn, ensures high 

profitability of crop cultivation. 
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За прогнозами, до 2050 р. чисельність населення світу досягне понад 9 млрд 

Підвищення світових цін і зростання попиту на енергію створили величезний тиск на 

природні запаси енергії, спричинивши їх виснаження. Спалювання викопного палива має 

кілька екологічних наслідків, включаючи збільшення викидів парникових газів (ПГ), зокрема 

вуглекислого газу (CO2). Моделі прогнозування клімату передбачають, що посухи будуть 

більш інтенсивними протягом XXI століття, що вплине на продуктивність сільського 

господарства. Потреби відновлюваної енергії в глобальному енергопостачанні повинні 

стабілізувати підвищення температури поверхні до 1,5°C порівняно з доіндустріальними 

значеннями. Щоб вирішити проблему глобального клімату та підвищення попиту на енергію 

без виснаження запасів копалин, вирощування біоенергетичної сировини як потенційного 

ресурсу для виробництва біопалив може стати життєздатною альтернативою. Інтерес до 

виробництва біопалив зріс через його потенційні переваги над викопним паливом. 

Наразі Україна недовикористовує потенціал переробної промисловості та агросектору 

для виробництва альтернативних видів енергії, які можуть задовольняти енергетичні потреби 

як цих галузей, так і економіки загалом. Так, за даними Енергетичного балансу України, у 
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виробництві теплової енергії частка біопалива та відходів у 2020 р. не досягала 5 %, тоді як у 

Швеції вона становить 60 %, Австрії – 31 %, Фінляндії – 27 %, Латвії – 15 %. 

Біомаса аграрного походження залишається сьогодні основною реальною складовою 

енергетичного потенціалу біомаси в Україні. Україна володіє значними площам земельних 

угідь проте потенціал їх особливо в сфері виробництва біопалива використовується в 

незначній мірі. Загалом економічно доцільний енергетичний потенціал біомаси в Україні 

становить близько 20–25 млн т у. п./рік. Сьогодні найбільший енергетичний потенціал мають 

такі види біомаси, як сільськогосподарські залишки (первинні – утворені в полі в процесі 

збирання врожаю, вторинні – утворені на підприємствах при переробці врожаю, гній тварин) 

та енергетичні рослини (для отримання твердого біопалива та біогазу). Водночас, у 

перспективі існує значний невикористаний потенціал розширення переліку джерел 

сировини, завдяки використанню побічних продуктів та відходів харчопереробної галузі 

(цукрових, спиртових, пивних, борошномельних, круп‘яних, олійно-екстракційних, м‘ясо-

переробних, виноробних заводів тощо), твердих побутових відходів (сміттєсортувальних 

станцій, підприємств комплексної механіко-біологічної обробки твердих побутових 

відходів), стічних вод та їхніх осадів з міських очисних споруд і локальних очисних споруд 

промислових підприємств, покривних культур, вирощених після або до отримання основного 

врожаю тощо. 

На думку Гончарук І. В., основними перешкодами для розвитку виробництва 

біопалива є наступні: 

- здебільшого господарствам економічно не вигідно виробляти біопаливо, перевага 

надається експорту сировини; 

- відсутність фінансових стимулів для реалізації біоенергетичних проектів; 

- високий рівень ризиків для потенційних інвесторів; 

- дефіцит власних коштів українських компаній, їх низька фінансова спроможність і 

висока вартість банківського кредитування; 

- недостатнє фінансування наукових досліджень та впровадження нових технологій. 

Для виробництва біопалива з агробіомаси та сільськогосподарських відходів в Україні 

існують такі можливості: 

1. Збільшення площ під вирощування енергетичних культур, до яких відносять, 

зокрема, швидкоростучі дерева (плантації різних видів верби і тополі, павловнії) або інші 

види рослин (сорго, міскантус). Економічна ефективність вирощування енергетичних 

культур залежить від їх урожайності та витрат на збирання та переробку в біопаливо. 

Оскільки здебільшого енергетичні рослини забезпечують урожай не один рік, початкові 

інвестиції в необхідне обладнання і технічні засоби, а також виробничі витрати орієнтовно 

окупляться впродовж наступних 2–3 років, за умов дотримання відповідної технології та 

правильного догляду за їх насадженнями. Енергетичні культури вирощують на землях, що є 

малопридатними для сільгоспвиробництва, отже, це дозволяє зберегти ґрунти від ерозії, 

збільшити вміст гумусного шару, поліпшити стан довкілля. В Україні під енергетичні 

рослини відведено лише 5,4 тис. га земель. При цьому в країні є від 1 до 4 млн га 

деградованих та малопродуктивних сільськогосподарських земель, на яких вирощування 

традиційних сільгоспкультур є економічно неефективним. Такі землі можуть 

використовуватися для вирощування енергетичних рослин, які є невибагливими до якості 

ґрунтів та здатні відновлювати їх родючість. Внаслідок воєнних дій, площа тимчасово 

непридатних для продуктивного агровиробництва земель очікувано зросте. За експертними 

оцінками, енергетичні рослини можуть повністю замінити традиційне паливо.  

2. Використання відходів рослинництва для вироблення біоенергії. 

Сільськогосподарські відходи переважно складаються з соломи зернових і залишків 



94

переробки соняшнику і кукурудзи. Вважається, що на одну тонну зібраного зерна припадає

приблизно одна тонна соломи. За підрахунками спеціалістів, завдяки використанню цього

потенціалу у виробництві енергії в найближчій перспективі можна задовольнити 13–15 %

потреби держави у первинній енергії.

Перевагами використання рослинних решток для виробництва твердого біопалива з

подальшим спалюванням для отримання теплової енергії є: ефективність, екологічна чистота

спалювання; зручність і тривалий термін зберігання; широкий спектр сировини для

виробництва; повна готовність до використання; процес може бути повністю

автоматизованим і потребуватиме мінімуму ручної праці. Анаеробна ферментація з

отриманням біогазу є ще одним енергетичним напрямом використання відходів

рослинництва. На практиці частіше використовують суміш відходів рослинництва і

тваринництва з метою збільшення виходу біогазу.

3. Використання цукрових буряків для виробництва різних видів біопалива, адже

цукровий буряк є універсальною біоенергетичною культурою. З сировини цукрових буряків

можна отримувати як біоетанол, так і біогаз, а також застосовувати у поєднанні з гноєм

тварин.

Побічним продуктом виробництва цукру є жом. При переробці 1 т цукрових буряків

можна отримати 800 кг сирого жому, або 238 кг пресованого. За розрахунками, якщо

середньодобова переробка буряків на 1 цукровому заводі складає 3 866 т, то за добу на заводі

можна одержати 920,1 т пресованого жому. Вихід біогазу (з вмістом метану 70 %) з 1 т

пресованого жому становить 100 м
3
. Отже, за добу біогазова установка на базі 

цукрових заводів спроможна виробити 92 010 м3 біогазу, а за рік – 33 583 650 м
3
. Такі 

установки можуть забезпечити потреби в електроенергії власне заводу й 

використовуватись для місцевих тепломереж.

4. Збільшення біогазових установок із переробки відходів тваринництва на біогаз.

Перелік видів сировини, що використовується в Україні для виробництва біогазу,

обмежується 5 основними видами: гній свиней, гній ВРХ, послід курячий, жом цукрових

буряків та силос кукурудзи. При цьому, за оцінкою Біоенергетичної асоціації України

(UABIO), загальний потенціал жому використовується орієнтовно на 20 %, гною свиней – на

6 %, гною ВРХ – на 4 %, курячого посліду – на 1 %, Використання потенціалу інших видів

сировини для виробництва біогазу не перевищує 1–2 %.

Біогаз в Україні виробляє 51 діюча біогазова установка. Сумарне валове виробництво

біогазу в 2021 р. оцінюється у близько 100 млн м
3
/рік, і лише 34 % потенціалу енергії 

цього біогазу перетворено на корисну електричну та теплову енергію. Оцінений 

потенціал виробництва біометану обсягом близько 10 млрд м
3
/рік є достатнім, щоб 

повністю покрити довоєнні потреби в імпортованому природному газі та частково – 

потреби в моторних паливах. Налагодження виробництва біометану здатне суттєво 

знизити енергозалежність України завдяки його використанню для комбінованого 

виробництва електроенергії й тепла, теплопостачання, у промисловості (сировина для 

хімічного виробництва – азотних добрив, метанолу, аміаку тощо) та транспорті (моторне 

паливо). Значними є також можливості для його експорту завдяки розвиненій 

газотранспортній мережі України.
Приблизно 10 % виробленого у Європі біометану використовують як моторне паливо, 

передусім у таких країнах, як Швеція, Німеччина, Фінляндія, Швейцарія. Наприклад, у 
Швеції з 1,35 ТВт ⋅ год виробленого в 2019 р. біометану 83 % (1,13 ТВт ⋅ год) було 
використано на транс порті, у Німеччині цей показник становив 6,6 % (0,66 ТВт ⋅ год) з       
10 ТВт ⋅ год2772. Біометан можна використовувати у всіх двигунах, що працюють на 
природному газі. На ринку представлено багато сучасних газових двигунів для автомобілів, 
важких транспортних засобів, кораблів і поїздів, які можуть працювати на біометані. 
Більшість виробників автомобілів випускають моделі, що працюють на стисненому або 
скрапленому метані. Є також можливість переобладнати автомобіль з бензиновим двигуном 
для роботи на біометані [6, c. 227].
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            Таким чином, результати проведеного дослідження свідчать, що поточного і 
перспективного потенціалу агробіомаси та сільськогосподарських відходів для виробництва 
біопалив цілком достатньо для задоволення потреб країни на запланованому рівні. 
Прогнозований обсяг споживання біопалив у 2050 р. становитиме 43 % передбаченого на той 
період потенціалу біомаси. Сьогодні потенціал агробіомаси та сільськогосподарських 
відходів використовується лише на 10–15 %.
          У 2050 р. загальний потенціал виробництва біогазу / біометану може зрости до            
17 млрд м3/рік. Суттєве збільшення потенціалу прогнозується завдяки зростанню 
промислового виробництва, розширенню сировинної бази для виробництва біогазу / 
біометану, укрупненню тваринницьких підприємств та переходу від захоронення твердих 
побутових відходів до використання технології механіко-біологічного оброблення.
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